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УДА ЛЫ МА НЕЎР 
НА ДНЯП РЫ

...Во сен ню 1943 го да пад ма гут-

ным націскам час цей Цэнт раль на га 

фрон ту вой скі вер мах та ад коч ва лі-

ся да так зва на га Ус ход ня га ва ла. 

На гэ тым ру бя жы, які пра цяг нуў-

ся па Дняп ры і Со жы да Го ме ля і 

да лей на поў нач, Гіт лер раз ліч ваў 

ста бі лі за ваць фронт і пе рай сці да 

па зі цый най вай ны.

65-я ар мія ва ўза е ма дзе ян ні з 

48-й ар мі яй пас ля фар сі ра ван ня 

Дзяс ны вя ла баі на го мель скім на-

прам ку. На яў насць ляс ных ма сі ваў 

і мност ва ба лот пры вя лі да та го, 

што злу чэн ні Цэнт раль на га фрон ту 

ака за лі ся за ціс ну тыя ў вуз кім ка-

лі до ры і бы лі па збаў ле ныя маг чы-

мас цяў ма неў ру. Тэмп на ступ лен ня 

па чаў зні жац ца. Толь кі да кан ца ве-

рас ня 1943 го да вой скі вый шлі да 

ра кі Сож на поў дзень ад Го ме ля 

на ру бя жы на се ле ных пунк таў Фё-

да раў ка—Шар пі лаў ка—Сус лаў ка. 

Уве ча ры 28 ве рас ня 19-ы страл-

ко вы кор пус 65-й ар міі з хо ду па-

чаў фар сі ра ван не ра кі ка ля вёс кі 

Но ва-Ця рэш ка ві чы. На про ці лег-

лым бе ра зе аба ра ня ла ся 6-я ня-

мец кая ды ві зія, якая ме ла вя лі кія 

срод кі ўзмац нен ня.

У каст рыч ні ку 1943 го да 65-я ар-

мія ва ўза е ма дзе ян ні з 61-й ар мі яй 

ге не ра ла Бя ло ва фар сі ра ва ла ра ку 

Днеп р і за ха пі ла плац дарм у ра ё не 

Ло е ва. Сам га рад скі па сё лак Ло-

еў быў вы зва ле ны 17 каст рыч ні ка 

1943 го да.

За ўме лае кі раў ніц тва вой ска мі 

65-й ар міі пры фар сі ра ван ні Дняп-

ра, за хоп і ўтры ман не плац дар ма 

на яго пра вым бе ра зе і пра яў ле ныя 

пры гэ тым муж насць і ад ва гу на 

бе ла рус кай зям лі 30 каст рыч ні ка 

1943 го да ге не рал-лей тэ нан ту Ба-

та ву бы ло пры свое на зван не Ге роя 

Са вец ка га Са ю за.

У Го мель ска-Рэ чыц кай на сту-

паль най апе ра цыі вой скі 65-й ар міі 

ва ўза е ма дзе ян ні з 1-м гвар дзей-

скім тан ка вым кор пу сам і 48-й ар-

мі яй у снеж ні 1943 го да вы зва лі лі 

Рэ чы цу і Рэ чыц кі ра ён. У раз гар ба-

ёў — 20 каст рыч ні ка 1943 го да — 

Цэнт раль ны фронт быў пе рай ме-

на ва ны ў Бе ла рус кі фронт, што, 

па сло вах П. І. Ба та ва, азна ча ла, 

што Стаў ка Вяр хоў на га Га лоў на ка-

ман да ван ня на цэ лі ла во ін скія час ці 

гэ та га фрон ту на вы зва лен не Бе-

ла рус кай ССР. Ці ка ва, што Рэ чы-

ца не ўва хо дзі ла ў па ла су на ступ-

лен ня 65-й ар міі. Але ства ры ла ся 

спры яль нае ста но ві шча для глы бо-

ка га ма неў ру і ўда ру па го ра дзе з 

ты лу, бо кор пус Са мар ска га здо леў 

ужо пе ра вес ці праз Днепр усе свае 

ды ві зіі. Упус ціць та кую маг чы масць 

бы ло б не да ра валь на.

«УСЕ СІ ЛЫ 
БЫ ЛІ КІ НУ ТЫЯ, 
КАБ ЛІК ВІ ДА ВАЦЬ 
ЭПІ ДЭ МІЮ»

У сту дзе ні-лю тым 1944 го да ця-

гам Ка лін ка віц ка-Ма зыр скай на-

сту паль най апе ра цыі во і ны 65-й 

ар міі ва ўза е ма дзе ян ні з 61-й ар-

мі яй на нес лі па ра жэн не са пер ні ку 

ў ра ё не Аза рыч і па леп шы лі сваё 

апе ра тыў нае ста но ві шча.

Аў та р гэ тага матэрыялу да вя-

ло ся не ад на ра зо ва су стра кац ца з 

вяз ня мі Аза рыц кіх ла ге раў смер ці, 

якія цу дам вы жы лі. У раз мо ве яны 

з удзяч нас цю ўспа мі на лі сва іх вы-

зва лі це ляў і вы ра та валь ні каў — во-

і наў 65-й ар міі і яе ка ман ду ю ча га — 

ге не ра ла Паў ла Ба та ва.

Сён ня ёсць маг чы масць азнаё -

міц ца з ма тэ ры я лам «Аза рыц кія ла-

ге ры смер ці ў Вя лі кую Ай чын ную 

вай ну», зме шча ным у пер шым то ме 

«Эн цык ла пе дыі гіс то рыі Бе ла ру сі» 

(Мінск, 1993). У ім ёсць та кія рад кі:

«Ство ра ны ням.-фаш. за хоп ні-

ка мі ў пач. 1944 у бы лым Да ма-

на віц кім р-не. Пад вы гля дам эва-

ку а цыі больш за 50 тыс. не пра-

ца здоль ных сав. гра ма дзян бы лі 

пры ве зе ны ў 3 ла ге ры смер ці, 

ство ра ныя не да лё ка ад пя рэд ня га 

краю аба ро ны, ка ля г. п. Аза ры чы, 

в. Дзерць і Па да сін нік. Зня во ле ных 

тры ма лі на ад кры тых ба ло ціс тых 

мяс ці нах, без па бу доў. Ва кол тэ-

ры то рыі, аб га ро джа най ка лю чым 

дро там, бы лі па стаў ле ны ку ля мёт-

ныя выш кі, па ды хо ды за мі ні ра ва-

ны. Гіт ле раў цы раз мяс ці лі ся род 

вяз няў сып на ты фоз ных хво рых з 

мэ тай рас паў сю дзіць эпі дэ мію ся-

род на сту па ю чых час цей Чыр во-

най Ар міі. Вяз няў ма ры лі го ла дам, 

за ба ра ня лі рас кла даць агонь, яны 

вы му ша ны бы лі піць ба лот ную ва-

ду. За пра тэст — рас стрэль ва лі. 

Да вы зва лен ня 18—19.03.1944 у 

жы вых за ста ло ся 33 480 чал, з іх 

дзя цей да 13 га доў 15 960, жан чын 

13 072, ста рых 4448».

Асноў ным не да хо пам гэ та га 

ма тэ ры я лу з'яў ля ец ца ад сут насць 

згад кі пра тое, што вяз ні Аза рыц кіх 

ла ге раў смер ці вы ра та ва лі ся дзя-

ку ю чы во і нам 37-й гвар дзей скай 

ды ві зіі пад ка ман да ван нем ге не ра-

ла Уша ко ва з 65-й ар міі пад ка ман-

да ван нем ге не ра ла Ба та ва.

Праз шмат га доў Па вел Іва на віч 

ус па мі наў:

«Усе сі лы бы лі кі ну тыя, каб лік-

ві да ваць эпі дэ мію. Ра дзец кі (член 

Ва ен на га са ве та 65-й армии — Э. І.) 

цал кам узяў спра ву ў свае ру кі. 25 

шпі та ляў ад да дзе на пад хво рых на 

тыф. Трэ ба ад даць на леж нае ўра-

чам. Яны су стрэ лі во ра га ў поў ным 

уз бра ен ні, хоць прак ты кі ба раць бы 

з эпі дэ мі яй сып ня ку не бы ло — на-

ша кра і на даў но лік ві да ва ла сып-

няк, ха ле ру і ін шыя хва ро бы, якія 

ка лісь ці «ка сі лі» на род.

У штаб фрон ту па сла на дэ пе ша. 

Ад каз: у ра ён бед ства вы яз джае 

прад стаў нік ура да Бе ла рус кай ССР 

Н. Р. Грэ ка ва з за да чай ар га ні за-

ваць да па мо гу гра ма дзян ска му на-

сель ніц тву. З На дзе яй Ры го раў най 

мне да во дзі ла ся су стра кац ца, бо 

яна бы ла жон кай на чаль ні ка шта ба 

фрон ту (Ма лі ні на. — Э. І.). Энер-

гіч ная, са ма ах вяр ная жан чы на. 

Пад яе кі раў ніц твам зна хо дзі ла ся 

эва ку а цыя вы зва ле ных з ла ге раў, 

ар га ні за ва ная ме ды цын ская да па-

мо га ў ра ё не...

Кор пус Са мар ска га з пры чы ны 

эпі дэ міі да вя ло ся вы вес ці ча со ва ў 

дру гі эша лон. Хва ро бу спы ні лі».

7 кра са ві ка 1944 го да ўрад і ЦК 

Кам пар тыі Бе ла ру сі звяр ну лі ся 

да ка ман дзі раў 65-й ар міі з та кі мі 

сло ва мі: «Урад Бе ла рус кай ССР і 

ЦК КП(б) Бе ла ру сі ў Ва шай асо бе 

вы но сяць па дзя ку ра да во му, сяр-

жанц ка му, афі цэр ска му скла ду і 

ге не ра лам 65-й ар міі за вы зва лен-

не 33 ты сяч ча ла век мір на га бе ла-

рус ка га на сель ніц тва з ня мец кіх 

кан цэнт ра цый ных ла ге раў і вы ра-

та ван ня іх ад смер ці. Ва ша да па-

мо га вы зва ле на му на сель ніц тву 

хар ча ван нем, аб мун дзі ра ван нем, 

кло пат па раз мя шчэн ні і ме ды цын-

скім аб слу гоў ван ні свед чаць пра 

глы бо кую і не па рыў ную су вязь ге-

ра іч най Чыр во най Ар міі з са вец кім 

на ро дам».

АД БЯ РЭ ЗІ НЫ 
ДА ВІС ЛЫ

У чэр ве ні—жніў ні 1944 го да 65-я 

ар мія ў скла дзе 1-га Бе ла рус ка га 

фрон ту ўдзель ні ча ла ў апе ра цыі 

«Баг ра ці ён». У Баб руй скай апе-

ра цыі яе злу чэн ні су мес на з 48-й 

і ін шы мі ар мі я мі фрон ту акру жы лі 

і раз гра мі лі 40-ты сяч ную гру поў ку 

9-й ня мец кай ар міі, вы зва лі лі га ра-

ды Асі по ві чы і Баб руйск.

У дзень вы зва лен ня Баб руй ска 

ад ня мец кіх аку пан таў — 29 чэр-

ве ня 1944 го да — Паў лу Іва на ві чу 

бы ло пры свое на зван не ге не рал-

пал коў ні ка.

З імем ка ман дар ма-65 Ба та-

ва звя за на так са ма вы зва лен не 

Слуц ка — 30 чэр ве ня і Ня сві жа — 

2 лі пе ня 1944 го да.

Упер шы ню ўжыў шы для ар-

ты ле рый скай пад трым кі пя хо ты і 

тан каў двай ны аг ня вы вал, раз ві-

ва ю чы на ступ лен не на ба ра на віц-

кім на прам ку, 65-я ар мія ва ўза-

е ма дзе ян ні з 48-й і 28-й ар мі я мі 

на нес ла па ра жэн не час цям гру пы 

ар мій «Цэнтр» і вы зва лі ла 8 лі пе ня 

1944 го да го рад Ба ра на ві чы.

У хо дзе на ступ лен ня час ці 65-й 

ар міі фар сі ра ва лі ра ку Шча ра. Ва 

ўза е ма дзе ян ні з 1-м гвар дзей скім 

тан ка вым кор пу сам і фран та вой 

кон на-ме ха ні за ва най гру пай яны 

за ня лі го рад Сло нім і ў ся рэ дзі не 

лі пе ня 1944 го да вый шлі на ру беж 

Свіс лач — Пру жа ны. У Люб лін-

Брэсц кай апе ра цыі 65-я ар мія су-

мес на з 48-й і 28-й ар мі я мі раз бі ла 

асноў ныя сі лы 2-й ня мец кай ар міі 

на поў нач ад го ра да Брэс та і ў жніў ні 

фар сі ра ва ла ра ку За ход ні Буг.

За ўзор нае кі раў ніц тва вой ска мі 

65-й ар міі ў Бе ла рус кай на сту паль-

най апе ра цыі, пры фар сі ра ван ні ра кі 

Віс ла, за па спя хо вы штурм го ра-

да Дан цы га і ава ло дан не го ра дам 

Штэ цін Па вел Іва на віч Ба таў 2 чэр-

ве ня 1945 го да быў уз на га ро джа ны 

дру гім ме да лём «За ла тая Зор ка».

Ці ка ва, што ба я выя пос пе хі 65-й 

ар міі пад ка ман да ван нем П. І. Ба-

та ва 23 ра зы ад зна ча лі ся ў за га дах 

Вяр хоў на га Га лоў на ка ман ду ю ча га 

Ста лі на.

РУ КА АБ РУ КУ 
З ПАР ТЫ ЗА НА МІ

Не бу ду пе ра каз ваць усё ін тэр-

в'ю аў та ра гэ тых рад коў з Паў лам 

Ба та вым. Мя не, у пры ват нас ці, 

ці ка ві ла ўза е ма дзе ян не ка ман-

да ван ня 65-й ар міі з бе ла рус кі мі 

пар ты за на мі ў хо дзе вы зва лен ня 

Бе ла ру сі ў 1943—1944 га дах.

Вось што ад ка заў Па вел Іва на-

віч на маё пы тан не:

«Не ма гу за быць, што з па чат-

ку снеж ня 1943 г. па між ня мец-

кі мі апор ны мі пунк та мі Па ры чы 

і Аза ры чы іс на ва лі так зва ныя 

«пар ты зан скія ва ро ты». Ме на ві та 

праз гэ ты пра лом мы пе ра кі да лі 

пар ты за нам зброю, бо еп ры па сы, 

ра дыё апа ра ту ру і на ват пош ту, а 

з аку па ва най нем ца мі тэ ры то рыі 

ў на шу ар мію пры бы ва ла люд ское 

па паў нен не.

У снеж ні 1943 го да па іні цы я ты ве 

Мінск ага пад поль на га аб ка ма пар-

тыі на пра ця гу не каль кіх дзён у на-

шу ар мію ўсту пі ла больш за дзе сяць 

ты сяч доб ра ах вот ні каў з Лю бан ска-

га, Ста ра да рож ска га, Слуц ка га, Ка-

пыль ска га, Ста ро бін ска га і Чыр во-

на сла бод ска га ра ё наў.

Амаль тры ме ся цы ў ня мец кім 

ты ле ра зам з бе ла рус кі мі пар ты-

за на мі дзей ні чаў звод ны атрад 

на ша га вой ска, ство ра ны на ба зе 

1-га ба таль ё на 1281-га пал ка, які 

тра піў у акру жэн не 20 снеж ня 1943 

го да, або, як яго ча сам на зы ва лі, 

«звод ны полк» 65-й ар міі на ча ле 

з бу ду чым пал коў ні кам На ву мам 

Язэ па ві чам Фрэн ке лем. Ён удзель-

ні чаў у пар ты зан скіх рэй дах, на па-

дах на ня мец кія гар ні зо ны і апор-

ныя пунк ты су мес на з бе ла рус кі мі 

пар ты зан скі мі бры га да мі.

Пад час апе ра цыі «Баг ра ці ён» воі -

нам на шай ар міі да вя ло ся не ад на-

ра зо ва дзей ні чаць ра зам з Мін скім 

пар ты зан скім злу чэн нем пад ка ман-

да ван нем Ге роя Са вец ка га Са ю за, 

ге не рал-ма ё ра Ва сі ля Каз ло ва. Пар-

ты за ны бры гад Мін шчы ны за бяс печ-

ва лі нас ін фар ма цы яй аб ня мец кіх 

час цях, здзяйс ня лі ды вер сіі ў іх ты ле 

і та кім чы нам па ляг ча лі вы ка нан не 

за дач час цей 65-й ар міі.

Ка лі вы зва лен не Бе ла ру сі ад ня-

мец кіх аку пан таў па ды хо дзі ла да 

кан ца, у на шу 65-ю ар мію ўлі ло ся 

не каль кі ты сяч бе ла рус кіх пар ты-

зан. Гэ та бы лі сме лыя і ад важ ныя 

во і ны. Мно гія з іх прай шлі ра зам 

з на мі шлях да Вя лі кай Пе ра мо гі і 

пры мно жы лі сла ву на шай ар міі».

ПА МЯЦЬ ПРА ГЕ РОЯ
Пас ля вай ны П. І. Ба таў паспяхо-

ва працягнуў ваенную кар'еру.

У 1955 го дзе Паў лу Іва на ві чу 

пры сво і лі зван не ге не ра ла ар міі.

Ва ен ны та лент Паў ла Ба та ва 

вы со ка ацэнь ва лі мно гія вы біт-

ныя са вец кія пал ка вод цы, у тым 

лі ку мар ша лы Жу каў, Ра ка соў скі, 

Ва сі леў скі.

Ся род ура да вых уз на га род Паў ла 

Іва на ві ча — пяць пал ка вод ніц-

кіх ор дэ наў (тры ор дэ ны Су во ра-

ва 1-й сту пе ні, ор дэ ны Ку ту за ва 

1-й сту пе ні і Баг да на Хмяль ніц ка га 

1-й сту пе ні), восем ор дэ наў Ле ні на, 

тры ор дэ ны Чыр во на га Сця га, ор-

дэн Ай чын най вай ны 1-й сту пе ні, 

ін шыя ор дэ ны, шмат лі кія ме да лі, 

11 за меж ных ор дэ наў.

Па вел Ба таў быў га на ро вым гра-

ма дзя ні нам Баб руй ска, Ло е ва, Рэ-

чы цы, Ка лін ка віч, Свет ла гор ска.

Паў ла Іва на ві ча не ста ла 19 кра-

са ві ка 1985 го да — на 88-м го дзе 

жыц ця.

Бе ла рус кі на род за хоў вае ўдзяч-

ную па мяць пра ад на го з са мых 

та ле на ві тых са вец кіх пал ка вод цаў 

і па пра ве на зы вае яго ад ным з 

пер шых вы зва лі це ляў Бе ла ру сі ад 

ня мец кіх аку пан таў. Бюст Паў ла 

Ба та ва ўста ноў ле ны ў Го ме лі. Яго 

імем на зва ны ву лі цы ў Баб руй ску, 

Ка лін ка ві чах, Свет ла гор ску, ся рэд-

няя шко ла № 4 у Сло ні ме.

Эма ну іл ІО ФЕ,

док тар гіс та рыч ных на вук.

Вы зва лі це ліВы зва лі це лі

ЯМУ ЎДЗЯЧ НЫЯ ВЯЗ НІ АЗА РЫЧ
...а так са ма жы ха ры Рэ чы цы, Баб руй ска, Ня сві жа і Ба ра на віч

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар).

Гэ та не здым кі мас тац ка га філь-

ма ці да ку мен таль най пе ра да чы, 

а адзі ны ў кра і не ме ма ры яль ны 

комп лекс пар ты зан скай сла вы 

«Ха ван шчы на» ў Іва цэ віц кім ра ё не. 

Ка лісь ці тут са праў ды жы ла «ляс-

ная ар мія» і зна хо дзіў ся ся мей ны 

ла гер. Пад час вай ны ні вод ны не-

мец так і не змог тра піць на за гад-

ка вы вост раў ся род ба лот. Аднак 

людзі на ват праз сем з па ло вай 

дзе ся ці год дзяў пас ля вы зва лен ня 

Бе ла ру сі не за бы лі сця жын ку на 

Ха ван шчы ну. Кож ны год на не-

каль кі дзён гэ тыя мяс ці ны ажы-

ва юць у пра мым сэн се. Дзя сят кі 

рэ кан струк та раў з Бе ла ру сі і Ра сіі 

пры яз джа юць сю ды, каб перано-

чыць у рэ аль ных пар ты зан скіх умо-

вах — без свят ла, цёп лых лож каў 

і хат няй ежы. А так са ма каб зла-

дзіць для пуб лі кі эфект нае ві до ві-

шча ба раць бы прос та га на ро да з 

за хоп ні ка мі-агрэ са ра мі.

Па чы наль нік ад ра джэн ня пар ты-

зан ска га ру ху на Ха ван шчы не ў тым 

фар ма це, які іс нуе ця пер, — ка рэс-

пан дэнт брэсц кай аб лас ной га зе-

ты «За ря» і заў зя ты рэ кан струк тар 

Алег Гра бен ні каў. Ён жа ста яў ка ля 

вы то каў пра вя дзен ня нач ных рэ кан-

струк цый у Брэсц кай крэ пас ці.

— Коль кі ся бе пом ню, вель мі 

лю біў ва ен ную гіс то рыю. Рэч на-

ват не ў тым, што я 23 га ды слу-

жыў ва Уз бро е ных сі лах Бе ла ру сі. 

Проста за хап ляў ся ўні фар міс ты кай 

і мі ні я цю ра мі, а не як 22 чэр ве ня 

прый шоў у на шу крэ пасць у фор-

ме лей тэ нан та Чыр во най ар міі. 

За ха це ла ся ад даць да ні ну па мя ці 

тым, хто пер шы мі пры няў ва ро жы 

ўдар. Так пачыналася рэ кан струк-

тар ская дзей нас ць у Брэс це, якая 

ця пер па шы рылася і на ўсю воб-

ласць, — ка жа Алег. — Гэ та не 

гуль ня да рос лых лю дзей у «вай-

нуш ку». Хо чац ца хоць на ты сяч ную 

до лю ад чуць ся бе на мес цы на шых 

дзя доў. На ват ка лі бя рэш умоў ную 

вы шы ню і стра ля еш ха лас ты мі ку-

ля мі, хва лю еш ся і ба іш ся вай ны. 

Дарэчы, мно гія гле да чы па ка заль-

ных ба ёў не зда гад ва юц ца, што са-

мыя «жорст кія» рэ кан струк тар скія 

су тыч кі прай шлі на пя рэ дад ні. Мы ж 

не дар ма пры яз джа ем у пар ты зан-

скі ла гер на не каль кі дзён.

Фронт лайн (або так ты ка) — так 

на зы ва юц ца ме ра пры ем ствы, дзе 

рэ кан струк та ры раз горт ва юць імі-

та цыю вайны ў мак сі маль на на блі-

жа ных да рэ аль нас ці ўмо вах. Мес-

ца дзе ян ня — не ма лень кі по плаў, 

а на ва коль ны лес. Вя лі кі, не пра-

ход ны, з топ кі мі ба ло та мі.

— У ага во ра ны час пе ра мір'е 

па між «нем ца мі» і «пар ты за на мі» 

скон чы ла ся і па ча ла ся ўмоў ная 

вай на. Прос та так тра піць з ад-

на го ла ге ра ў дру гі ста ла не маг-

чы ма. Ні я кіх сцэ на ры яў ужо ня ма. 

Спец гру пы «ляс ной ар міі» атры-

ма лі за дан ні — імі та ваць пад рыў 

мос та, раз гар нуць ра дыё стан цыю 

ў пэў ным квад ра це і пе ра даць ра-

дыё гра му і г. д. Зра біць гэ та трэ ба 

бы ло так, каб ця бе не за ўва жы лі 

«нем цы», інакш апе ра цыю мож на 

лі чыць пра ва ле най.

Да вя ло ся рэ кан струк та рам і па 

по яс у ва дзе па ха дзіць, і мяс цо вых 

ка ма роў сва ёй кроўю на па іць, і ўсіх 

на ва коль ных зай цоў ды ліс ха лас-

ты мі стрэ ла мі рас пу жаць. Але ж 

коль кі ўра жан няў!

Жыц цё 
на фо не вай ны

Пас ля нач ных ба ёў абод ва ба кі 

вяр ну лі ся да ча со ва га пе ра мір'я. 

Ме на ві та ў ра ніш ні час ці ка ва па-

на зі раць за «по бы там пад дрэ ва мі» 

і блі жэй па зна ё міц ца з рэ кан струк-

та ра мі.

«Нем цы» раз бі лі ла гер на са мым 

ус край ку ле са. Пра стор ныя па лат-

кі, гуч ны смех, у кус тах блі шчыць 

ма та цыкл BMW. «Па ды ходзь, не 

са ро мей ся. Усе свае», — чуць гэ-

та ад лю дзей у фор ме вер мах та 

дзіў на.

— Але ж гэ та толь кі 

абмундзіраванне. Ар га ні за та-

ры па пра сі лі пры ехаць у воб ра зе 

нем цаў — мы пры еха лі. Трэ ба, каб 

чыр во на ар мей цаў бы ло больш — 

з за да валь нен нем рэ кан стру я ва лі 

б іх. Па лі ты ка і ідэа ло гія ў на шым 

ася род ку на ват не аб мяр коў ва юц-

ца, — дзе ліц ца Па вел Ро шчын з 

Ві цеб ска. — А фор ма ў ня мец кіх 

сал дат та го пе ры я ду са праў ды 

пры го жая і прак тыч ная, мае шмат 

дэ ка ра тыў ных эле мен таў. Вя лі кая 

роз ні ца з на шы мі сал да та мі ад чу-

ва ец ца і ў пла не по бы ту. Умоў на 

ка жу чы, ад кры вае не мец сум ку, 

а там, акрамя лыж кі, ёсць яшчэ і 

ві дэ лец, руч нік, на бор для га лен-

ня, люс тэр ка і на ват крэм Nіvеа. 

У чыр во на ар мей цаў камплекты 

былі больш сціплыя.

У пер шых со неч ных пром нях, 

якія ледзь-ледзь пра бі ва юц ца 

праз кро ны дрэў, сне да юць дзве 

фрау. Гар ба та ў фарфоравых куб-

ках, да яе — пе чы ва і бу тэрб ро-

ды. Ма ла дыя жан чы ны ся дзяць за 

не вя ліч кім сто лі кам, быц цам не 

ў ле се, а на тэ ра се ка фэ. «Guten 

Morgen!» — ка жуць яны мне і за-

пра ша юць да лу чыц ца. «Нем кі» 

аказ ва юц ца мін чан ка мі. На тал ля і 

Тац ця на — удзель ні цы ва ен на-гіс-

та рыч на га клу ба «Мядз ве дзі ца».

— Сён ня прад стаў ля ем па лі-

цыю вер мах та, якая пры бы ла на 

да па мо гу сва ім Kаmеrаdеn (з ня-

мец кай та ва ры шы. — Аўт.) для 

пад тры ман ня па рад ку. Жан чын на 

ня мец кім ба ку пад час вай ны бы ло 

шмат, хоць іх рэд ка мож на ўба чыць 

у кі но. Яны вы кон ва лі функ цыі стэ-

на гра фіс так, за паў ня лі да ку мен ты, 

вя лі ар хі вы. Вя до ма, да во дзі ла ся 

жыць у па ля вых умо вах. Па лат кі 

збі ра лі ся з ка вал каў пла шчоў кі, 

якую меў пры са бе кож ны сал дат. 

Звер ху кас ка, каб ва да не за ця ка-

ла. Унут ры — аў тэн тыч ныя рас кла-

душ кі з бя ліз най на кшталт той, што 

бы ла рас паў сю джа на ў Гер ма ніі ў 

са ра ка вых. На вя роў цы вы ба чы це 

адзен не, у якім мы ўчо ра аб ста-

лёў ва лі свой ла гер. Так, асоб ная 

ра бо чая фор ма!

Ка лі «нем цы» за ня лі па зі цыі на 

ва чах ва ўсіх, то да «на шых» па-

спра буй яшчэ дай дзі. Але на тое 

яна і Ха ван шчы на, каб у са май 

глы бі ні, на вост ра ве ся род ба-

лот, пар ты за ны ха ва лі ся. По быт 

і адзен не пра сцей шыя, за тое ні-

я кіх тлу ма чэн няў не па тра бу юць. 

Тут — зям лян ка, там — драў ля-

ныя хат кі-зру бы. А між імі сну юць 

ту ды-сю ды ба ра да тыя хлоп цы 

ў льня ных ка шу лях і за ла та най 

чыр во на ар мей скай фор ме. Ды і 

ежа ня хіт рая. Пых ціць са ма вар: у 

алю мі ні е вую па су дзі ну на лі ва юць 

га ра ча га ад ва ру з ляс ной тра вы. 

Каш тую фір мен ную стра ву ад ку-

ха раў — алад кі з кра пі вы. Да рэ чы, 

пя куц ца не на вог ні шчы, а на так 

зва най фін скай пе чы (рас ко ла тае 

бер вя но з аг нём унут ры).

Маю ўва гу пры цяг вае муж чы на 

ў кеп цы, па-ху лі ган ску ссу ну тай на-

бок. У ру ках — шпа гат, шчып чы кі 

і за гад ка выя бе лыя бры ке ты. Гэ та 

«пад рыў нік» (у рэ аль ным жыц ці 

ар хі тэк тар) Аляк сандр Сі ма наў з 

Брэс та. Ра зам з ка ле га мі ён па-

каз вае ма лень кім ту рыс там Ха ван-

шчы ны, як вя ла ся рэй ка вая вай на. 

Без асаб лі вых пад ра бяз нас цяў, ка-

неш не. За тое гуч на і з пяс ча ны мі 

са лю та мі.

— Най вы шэй шым пі ла та жам 

лі чы ла ся пус ціць пад ад кос эша-

лон. Але зра біць гэ та бы ло ня прос-

та. Нем цы спа чат ку прад бач лі ва 

накіроўвалі па ра воз з са пёр най гру-

пай, якая пра вя ра ла чы гун ку. Праз 

15 хві лін іш лі цяг ні кі з жы вой сі лай 

і тэх ні кай. Пар ты за нам трэ ба бы ло 

за кароткі пра ме жак ча су пад клас-

ці ўзрыў чат ку, пры тым што ўздоўж 

да ро гі ста я лі блок пас ты, а лес на во-

кал быў вы се ча ны, — дае невялікі 

эк скурс у гіс то рыю Аляк сандр.

Сак рэ та мі рэ кан струк тар скай 

спра вы па дзя ліў ся Ар цём Бы каў.

— Не заў сё ды доб рыя рэ кан-

струк та ры — тыя, хто слу жыў. 

Во пыт су час най ар міі мо жа на ват 

на шко дзіць. Хлоп цы пас ля служ-

бы час та вы хо дзяць на по ле са 

сва бод ным рэ ме нем. Дэ мбель скі 

го нар не да зва ляе за цяг нуць яго! 

У Чыр во най ар міі вель мі стро-

га за знеш нім вы гля дам са чы лі. 

Бай цы маг лі быць апра ну ты ў 

гімнасцёркі на тры па ме ры боль-

шыя, чым трэ ба, але вы гля да лі 

аку рат на. Роз ныя бы лі і ві тан ні. 

Та ды ка ман дзі ру хо рам вы крык-

ва лі: «Здрас те!» А ўча раш нія 

сал да ты па ар мей скай звыч цы 

па чы на юць: «Здравия же ла ем, то-

варищ...» Хоць, вя до ма, не толь кі 

дзе ля больш глы бо ка га ве дан ня 

гіс то рыі на род па чы нае зай мац ца 

рэ кан струк цы я мі. Мы тут зболь-

ша га лю дзі га рад скія, раз бэ шча-

ныя цы ві лі за цы яй і кам фор там. 

А вы ез ды ў лес — гэ та шмат у чым 

яшчэ і пра вер ка ся бе са мо га.

— Пра гу чыць ба наль на, але хо-

чац ца да ка заць, што ма гу, — да-

лу ча ец ца да Ар цё ма та ва рыш па 

атра дзе «радыстка» Ган на Ка ро-

за. — Ма гу вы ка паць акоп і пра-

ся дзець у ім цэ лы дзень, ма гу пе-

ра но чыць на сне зе, ма гу пра ехаць 

дзя сят кі кі ла мет раў вер хам на 

ка ні... Бы ва лі мо ман ты, ка лі ха це-

ла ся ўсё кі нуць і ска заць «Стоп!» 

Та ды ўспа мі на ла тых, хто і не та кое 

пад час вай ны пе ра жыў, і спа кой на 

пра цяг ва ла вы кон ваць па стаў ле-

ную за да чу.

* * *
Пе рад са мым ады хо дам з ла ге-

ра зна ём лю ся з жы ха ром Іва цэ віч 

Аляк санд рам Гер ма нам. Ён не рэ-

кан струк тар, але на Ха ван шчы ну 

пры яз джае ўсё жыц цё.

— Баць кі мае ў гэ тых ля сах 

пар ты за ні лі. Ма ма бы ла су вяз ной. 

А баць ка, ка лі яго ад праў ля лі на 

пры му со выя пра цы ў Гер ма нію, 

збег у Ха ро шчы цы і да лу чыў ся да 

там тэй ша га атра да. Падарваў сем 

ва ро жых эша ло наў і быў у кон най 

раз вед цы. На Ха ван шчы не ён ма-

му і су стрэў. Ка лі вай на скон чы-

ла ся, усе мяс цо выя пар ты за ны 

па кля лі ся, што бу дуць збі рац ца 

тут што год у апош нія вы хад ныя 

мая. Бы лі жы выя — ні ра зу сва ім 

абя цан ням не здра дзі лі. А ця пер 

мы, іх дзе ці і ўну кі, пра цяг ва ем 

тра ды цыю...

Ган на КУ РАК, фо та аў та ра.

ПАР ТЫ ЗА НЫ, 
КРО КАМ РУШ!

У лап цях і са збро яй «ляс ная ар мія» 

прай шла ся па мін скіх ву лі цах у мі ну-

лую су бо ту.

...Лі пень со рак чац вёр та га. У ста лі цу 

Бе ла ру сі з жорст кі мі кро ва пра літ ны мі ба я мі ўвар-

ва лі ся час ці 1-га і 3-га Бе ла рус кіх фран тоў. Ад нак 

кроп ку ў ба раць бе за го рад гэ та не па ста ві ла. Штаб 

пар ты зан ска га ру ху ад праў ляе ў злу чэн ні ра ды яг ра-

мы з за га дам пры быць у Мінск. На род ныя мсці ўцы 

па він ны бы лі аба ра няць ву лі цы, зай мац ца кан во ем 

па лон ных і па чы наць пад рых тоў ку да рас фар мі ра-

ван ня ўлас ных атра даў і бры гад. Дак лад на вя до ма, 

што баі ў ля сах на ўсход ад го ра да пра цяг ва лі ся аку-

рат да 11 лі пе ня. А ўжо 15-га бы ло пры ня та ра шэн не 

пра вес ці свя точ ны мі тынг і па рад пар ты зан. Мес цам 

дзе ян ня аб ра лі іпад ром на Чыр во на ар мей скай, на 

якім за га дзя па пра ца ва лі са пё ры (па ўсім го ра дзе 

яшчэ за ста ва ла ся шмат мін).

Хто кро чыў на па ра дзе? Бры га ды Мін скай, Ба-

ра на віц кай, Ві лей скай і Ма гі лёў скай аб лас цей. Раз-

вед чы кі, пад рыў ні кі, ку ля мёт чы кі, су вяз ныя — ка ля 

30 ты сяч схуд не лых і стом ле ных бе ла ру саў на-

рэш це вый шлі з цём ных ля соў і віль гот ных ба лот. 

Да рэ чы, пе рад па чат кам свя та мно гім з іх уру чы лі 

за слу жа ны ме даль «Пар ты за ну Ай чын най вай ны». 

По бач па іпад ро ме прай шлі ся бай цы і ка ман дзі-

ры Чыр во най Ар міі ра зам з га лоў на ка ман ду ю чым 

Трэ цім Бе ла рус кім фрон там І. Д. Чар ня хоў скім, а 

так са ма дэ ле га цыя з го ра да Гор ка га (ця пер Ніж-

ні Ноў га рад). Са мым не звы чай ным удзель ні кам 

стаў... ка зёл з мя нуш кай Ма лыш. Ён быў са праўд-

ным пар ты за нам: удзель ні чаў ва ўсіх ба я вых апе-

ра цы ях атра да «Ба раць ба» бры га ды «На род ныя 

мсці ўцы» — ха дзіў за сан ін струк та рам і пе ра но сіў 

сум ку з ме ды ка мен та мі...

У наш час маш таб ную рэ кан струк цыю па ра да 

пар ты зан зла дзі ла Мін ская га рад ская ар га ні за цыя 

БРСМ. Да ўдзе лу за пра сі лі як ак ты віс таў ма ла-

дзёж на га ру ху ста лі цы, так і заў зя тых рэ кан струк-

та раў з усёй кра і ны. Ка ло на з кон ні цай, пар ты за-

на мі і пад поль шчы ка мі, бай ца мі Чыр во най ар міі 

прай шла па Кам са моль скай ву лі цы.

— Бе ла русь — пар ты зан ская рэс пуб лі ка. А гэ ты 

па рад — уні каль нае ме ра пры ем ства не толь кі для 

Мін ска, але і для ўся го све ту. Ад ных слоў ма ла, 

гэ та трэ ба яшчэ і па каз ваць. У пер шую чар гу са-

мім бе ла ру сам, ма ла до му па ка лен ню, — вы ка заў 

дум ку ка ман дзір пад раз дзя лен ня Чыр во най ар міі 

ва ен на-рэ кан струк тар ска га клу ба «Эпо ха» Вя ча-

слаў Кап тур.

Пас ля ўра чыс тай част кі свя та пра цяг ну ла ся ў 

скве ры. Тан цы пад гар мо нік, ляс ныя па час тун кі і 

раз мо вы пра ба я вое мі ну лае дзя доў і пра дзе даў.

— Шмат ста ро нак гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай-

ны на тэ ры то рыі Бе ла ру сі не за слу жа на ады хо дзяць 

у ня быт. За да ча рэ кан струк та раў — не да пус ціць 

бяс па мяц тва на шчад каў. Фран та ві кі, пар ты за ны і 

пад поль шчы кі, пра цаў ні кі ты лу — усе яны бы лі жы-

вы мі людзь мі, на шы мі з ва мі па пя рэд ні ка мі, — упэў-

не ны кі раў нік го мель ска га ва ен на-па тры я тыч на га 

мо та клу ба «Штраф бат» Ві таль Мядз ве дзеў. — Ма ла 

хто ве дае, што Ра га чоў шчы на, дзе пад час аку па цыі 

раз гар нуў ся моц ны пар ты зан скі су пра ціў, бы ла вы-

зва ле ная дзя ку ю чы штраф ні кам. Ге не рал Ра ка соў скі 

даў за гад 8-му асоб на му штраф но му ба таль ё ну (які 

скла даў ся з афі цэ раў) сыс ці ў тыл во ра га і ўда рыць 

па Ра га чо ве ад туль. Та кім чы нам бы ло за бяс пе ча на 

па спя хо вае вы зва лен не го ра да. Усе штраф ні кі за гэ-

ты подз віг бы лі ад ноў ле ны ў зван нях. Гэ та ўні каль ны 

вы па дак у гіс то рыі вай ны.

Ган на КУ РАК.

МА ЗА І КА ПА МЯ ЦІ
У ме жах рэс пуб лі кан скай ак цыі «Бе ла русь 

па мя тае» гра мад скія ар га ні за цыі і ўста но вы 

рас па ча лі шэ раг но вых пра ек таў.

Так, Бе ла рус кі рэс пуб лі кан скі са юз мо ла дзі су-

мес на з пі я нер скай ар га ні за цы яй за пус ціў маш-

таб ную ак цыю — па ўсёй Бе ла ру сі збі ра юц ца 

фа та гра фіі ўдзель ні каў Вя лі кай Ай чын най вай ны, 

за піс ва юц ца гіс то рыі, вя дзец ца по шу ка вая ра бо та. 

Са бра ныя звест кі ўвой дуць у аль бом «Бе ла русь 

па мя тае», які пе рад адуць Бе ла рус ка му дзяр жаў-

на му му зею гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны. 

11 чэр ве ня ак ты віс ты рас пач нуць ма ла дзёж ны 

ма ра фон «75», пад час яко га ў роз ных га ра дах 

Бе ла ру сі бу дуць збі рац ца ма тэ ры я лы пра ге ро яў 

вай ны. Па кра і не бу дзе па да рож ні чаць ма лень кая 

ла ба ра то рыя з аб ста ля ван нем, не аб ход ным для 

пад рых тоў кі аль бо ма. Сю ды ма ла дыя лю дзі, якія 

хо чуць, каб па мяць пра іх пра дзе даў не знік ла, 

змо гуць пры нес ці на ска на ван не ста рыя фа та гра-

фіі. Так са ма ў па тры я тыч ным па да рож жы бу дуць 

збі рац ца рэ гі я наль ныя па лот ны, якія скла дуц ца ў 

сцяг па ме рам 6 на 12 мет раў. З ім ак ты віс ты пры-

муць удзел ва ўра чыс тас цях 3 лі пе ня.

Так са ма БРСМ пра во дзіць фо та кон курс, ку ды 

мож на да сы лаць фа та гра фіі, якія свед чаць пра тое, 

што су час нае па ка лен не ша нуе гіс то рыю і па мяць 

пра сва іх прод каў. На кон курс мож на да сы лаць не 

толь кі фо та парт рэ ты ве тэ ра наў і іх на шчад каў, але 

і здым кі, якія рас ка жуць пра свя ты Пе ра мо гі, пра 

ма ну мен ты, пра ўзна га ро ды і рэ чы, якія за хоў ва лі 

ве тэ ра ны і іх сем'і.

Шэ раг ме ра пры ем стваў, пры мер ка ва ных да 75-

год дзя вы зва лен ня Бе ла ру сі, пра вод зяць праф са-

ю зы. Са мыя маш таб ныя з іх звя за ны з Кур га нам 

Сла вы, над якім шэф ствуе ар га ні за цыя. Як па ве да-

міў на чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня па куль ту-

ры і гра мад скай ра бо це апа ра та Ма ла дзёж на га 

Са ве та Фе дэ ра цыі праф са юзаў Бе ла ру сі Ар цём 

ІГ НА ЦЕН КА, сё ле та тут бу дзе ўста ноў ле ны штур-

ма вік Іл-2. Каб ад на віць ма дэль ча соў Вя лі кай Ай-

чын най вай ны, вы ка ры ста ны дэ та лі ад са ма лё таў, 

зной дзе ныя пад час рас ко пак у роз ных га ра дах Ра-

сіі. Прэ зен та ваць ад рэ стаў ра ва ны са ма лёт бу дуць 

5 лі пе ня, у гэ ты дзень як раз споў ніц ца 50 га доў з 

мо ман ту ад крыц ця Кур га на Сла вы. Ар га ні за та ры 

за пра ша юць на тэ ат ра лі за ва ную па ста ноў ку «Кры-

лы Пе ра мо гі» і вя чэр ні кан цэрт.

Між на род ныя су стрэ чы, кан фе рэн цыі, ча со выя 

экс па зі цыі, аб ліч боў ка пар ты зан скіх ру ка пі саў, па-

тры я тыч ныя эк скур сіі для дзя цей, ня сум ныя му зей-

ныя за ня ткі — усё гэ та ме ра пры ем ствы Бе ла рус ка-

га дзяр жаў на га му зея гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най 

вай ны, скі ра ва ныя на за ха ван не па мя ці. Сё ле та 

ўста но ва апра ба ва ла і но вую фор му ра бо ты — ан-

лайн-уро кі па ва ен най гіс то рыі. Пад час школь ных 

за ня ткаў для дзя цей з ма гі лёў ска га лі цэя праз ін тэр-

нэт вя ла ся транс ля цыя лек цый і ві дэа ма тэ ры я лаў 

з му зея. Су пра цоў ні кі пад бі ра лі ма тэ ры я лы ў ад па-

вед нас ці са школь най пра гра май — раз гля да лі ся 

тэ мы, за яў ле ныя ў эк за ме на цый ных бі ле тах. Экс пе-

ры мент прай шоў уда ла, і ў бу ду чы ні па доб ныя ві дэа-

ўро кі мож на за пус каць і ў ін шых бе ла рус кіх шко лах. 

Для дзя цей і на стаў ні каў, якія жы вуць да лё ка ад 

ста лі цы, гэ та вы дат ная маг чы масць па зна ё міц ца з 

экс па зі цы яй му зея дыс тан цый на.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

...ТЫМ БЛІ ЖЭЙ ГІС ТО РЫЯ

Наш сён няш ні ма тэ ры ял мы пры свя ча ем свет лай па мя ці ад на го 

з са мых та ле на ві тых са вец кіх пал ка вод цаў, двой чы Ге роя 

Са вец ка га Са ю за, ге не ра ла ар міі Паў ла Іва на ві ча Ба та ва. Аў тар 

гэ тых рад коў га на рыц ца, што яму ў свой час уда ло ся су стрэц ца 

ў Мін ску з пра слаў ле ным пал ка вод цам і ўзяць у яго ін тэр в'ю.

Мы ак цэн ту ем ува гу на ўдзе ле 65-й ар міі і яе ка ман ду ю ча га ў 

вы зва лен ні Бе ла ру сі ў 1943—1944 га дах.


